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[Permutations existantes]

Lorsque I’on déplace une ou plusieurs cases, on
effectue une permutation. Nous avons cherché
combien il en existe en tout. Pour cela nous avons
utilisé la factorielle. Prenons la factorielle du nombre
5,elle senote 5 !etestégaleaS x4 x3x2x1.La
factorielle de 7 est égale a 7 x 6x 5 x4 x3 x2 x 1 et
ainsi de suite.

Pour trouver le nombre exact de dispositions possibles
nous avons utilisé la factorielle du nombre de cases
mobiles sur le taquin + [l pour] I’emplacement vide.
C’est a dire que sur un taquin 3x3 le nombre de permu-
tations total est la factorielle de 8 +1
91=9x8xT7Tx6x5x4x3x%x2x1=362880.

Sur un 3 x 2, nombre de permutations vaut 6 | = 720.

Attention : nous avons ici dénombré toutes les permu-
tations existantes mais toutes ne sont pas réalisables
manuellement.

[Permutations réalisables]

Nous avons commencé par étudier lecasdu2 x 2 : il y
a 4 cases donc en théorie il y aurait4 x 3 x 2 x 1 =24
possibilités.

Mais comme il n’est possible que de «tourner» les
cases du taquin dans un sens ou dans I’autre au bout
d’un moment nous revenons a la position initiale (au
bout de 12 coups).

P.S. Cette technique a été appelée «technique du roule-
ment» par les éleves d’ Abu Dhabi.

Conjecture sur les roulements

Pour calculer le nombre de coups pour faire le tour du
taquin et revenir a la position initiale, il faut multiplier
le nombre de cases mobiles par le nombre total de
cases.

[Nous avons aussi inventé quelques taquins
particulier]

Le taquin «couleur» : a partir d’'une combinaison de
couleur donnée on doit en donner une autre ; le faquin
«sudoku» : a partir de quatre 1, quatre 2, quatre 3 et
trois 4, résoudre un sudoku en déplagant les chiffres a
la maniere du taquin ; le taquin «drapeau» : a partir du
drapeau d’un pays déplacer les couleurs pour qu’appa-
raisse le drapeau d’un autre pays, France — Hollande —
Russie — Luxembourg par exemple.

Kok

Travaux d’éleves Math.en.Jeans 2011



